

烟火人家

乘高铁去吃年夜饭

■李秀芹

婆婆今年已到95岁高龄了,她此前一直没出过远门。不是我们不带婆婆出去玩,而是她晕车,不愿去远的地方;随着年龄越来越大,坐车对她来说更成了一种折磨。

前几天我孙子大宝打来电话,说他们公司大年初一放假,假期每位员工还需值班一天。他想初一当天值班,初二再坐高铁回家。

我赞同大宝初一值班——在哪里过年不是过呀,况且初二就回来了,团聚也是必然的结果。我把这个消息告诉了婆婆,她听完表示理解,但又有些惋惜,说:“除夕跟年初一大宝都不在家,这个年过着也没有往年热闹了。”

我婆婆最疼大宝,大宝也和她曾祖母最亲。以往过年,大宝总要在除夕夜陪曾祖母守岁。这一老一少坐在一起,说说笑话、随意谈天,场面既和谐又温馨。

去年初,大宝调到省城总公司工作,离家远了,平时回家的次数更少了。这不,今年除夕和年初一大宝还回不了家,这使我年迈婆婆对他的思念和牵挂更绵密、更深沉了。

有一天晚上,我和大宝通电话,和他说了这事。大宝提议,干脆让全家人去省城过年。“我们公司有针对性地推出了很暖心的福利:欢迎春节在岗员工的家人来公司餐厅一起吃年夜饭!”大宝兴奋地说。

大宝想让我们带着他曾祖母一起去他公司吃年夜饭,还有个目的是想让近百岁都没出过远门的老人也能体验一下高铁。

也是呀,婆婆这么大岁数还从未坐过火车呢,对于高铁她更不知道长啥模样。虽然从我家到省城坐高铁只需一个半小时,但也怕年迈的婆婆吃不消。最后我们商量决定,让我陪着婆婆坐商务座,我老伴和儿子儿媳坐二等座。

老伴说:“等去时把咱妈的折叠代步车带着,到时候推着她到处逛逛。但不管怎么说,一切还是以老人为主,她想逛

就陪她逛,她不想出去逛,我们就陪她在宾馆休息。”我对此表示同意。旅游的意义,并不是逛多少地方,看多少风景,对于老人而言,哪怕只是换个城市躺着休息,体验感也大不相同。

“攻略”做好后,我和婆婆商量,除夕当天我们坐高铁去省城和大宝团聚吃年夜饭,初一顺便逛逛省城。

婆婆听完摇头说:“不去了,我年龄太大,出去净给人添麻烦。”

我知道婆婆怕花钱,便哄她:“大宝公司有政策,春节当天值班的员工,家人若去公司陪伴过年,报销来回路费。我

们吃住行都不花自己钱,大宝公司都给报销了。”

谁知我这“善意的谎言”并不奏效,婆婆还是摇头,直说“让公家破费也不好”。

我和老伴“混合双劝”了半天,最终还是败下阵来,只能告诉大宝:计划失败,行动取消。

第二天中午吃饭时,大宝突然给我婆婆打来电话,我听婆婆一个劲儿说“好,好”。挂电话后,婆婆跟我们说:“大宝这孩子第一次在外地过年,值班表一定下来了,他又后悔了,说春节还没到,先开始想家了,早知道不初一值班,初七值班多好。”

我和老伴不知道大宝葫芦里卖的啥药,只见婆婆停顿了一下,接着说:“大宝说让我们过去陪他过年,我答应了。他高兴得呀,隔着电话我都能听到他跳起来了!嘿嘿。”

我和老伴相视一笑——大宝这是用了“小孩计”成功说动了他曾祖母。

老伴试探婆婆:“去大宝那里过年是好事,但我们还是怕路上累着您。”婆婆忙说:“我没事,别看我岁数,我在家看电视,一坐两小时都不觉得累。这高铁才一个半小时,眨眼工夫就到了。”

婆婆还把自己的“私房钱”递给了我,说:“这次出去,咱花自己钱。咱去一大家子人,都让公司报销,对大宝影响不好。”

婆婆虽然节俭,但为人正直善良,不爱赚别人便宜。我马上改口:“对,咱自己出钱!您的钱收好,我有钱。”

这几天,婆婆一直很兴奋,逢人便说她除夕要坐高铁去省城和曾孙子团圆吃年夜饭了。

这将是婆婆第一次坐火车(高铁),也是她第一次去大宝单位,更是她第一次去这么远的地方吃年夜饭、第一次旅游过年……这些第一次,让近百岁婆婆的春节变得新鲜有趣。

“沾了你春节值班的光了,让你曾祖母多了一种有趣的人生体验。”我在电话中对大宝说。“哈哈,这对我们来说,也是一种团圆的新形式、新体验!”大宝笑着回应。



我与城

■刘忠民

在哈尔滨冰雪大世界还没玩够,黑龙江朋友又拉上我一路向北,奔向500多公里外的黑河市逊克县。朋友绘声绘色地向我描述那里的雾凇:“那是一个堆银砌玉般的银色世界,冰清玉洁,仪态万方,犹如海底秘境,景色美得仿佛会让人窒息。”听完朋友的话,我的心情再一次激动起来。

雾凇是一种什么样的景观?通过网络搜索,我了解到我国是世界上记载雾凇最早的国家,《春秋》里称雾凇为“树稼”。晋朝吕忱所作的《字林》里第一次出现“雾凇”一词,其解释为“寒气结冰如珠,见日光乃消”。北宋文学家、唐宋八大

家之一曾巩有《雾凇》诗存世:“园林日出静无风,雾凇花开玉树同。记得集贤深殿里,舞人齐插玉珑璁。”看来,我又将能享受到一场冬日大自然的视觉盛宴了!

我们于早上7点到达目的地。那时,太阳正从东方的山梁上冉冉升起,蓝天澄澈,白云翻涌,火红的光彩慷慨倾泻,挥洒出一个令人震撼的多彩世界。展现在眼前的是皑皑白雪覆盖下的巍巍山峦,大地静谧,洁白如毡;河水澄澈,汨汨奔流;雾霭袅袅,如诗如歌。近处的草从似雪莲盛开,如白菊绽放。莽莽苍苍的林海中,雾凇妆点下高大的树木凝华结彩,像一棵棵耸立的白珊瑚;那伸向蓝天的琼枝,仿佛要为我们

摘下一块温柔的云朵。大河两岸的山崖如玉宇琼楼般耸立,一切仿若琉璃初成,银装素裹,绮丽壮美。

朋友告诉我,逊克雾凇的成因,是由于上世纪80年代建于库儿滨河上的库儿滨、宝山等四座水电站冬季放水,河流不冻,形成持续弥漫的水雾;水雾如汹涌的潮水,似奔腾的骏马,缥缈在河谷山峦间,遇冷后缀挂在树枝、草木、山石之上,凝结成了令人称奇的雾凇奇观。这人类与大自然共擎的画笔,把山川大地绘成了一个洁白无瑕,戴玉披银的壮美世界。

逊克雾凇景区集中在长达15公里的库儿滨河谷地带,总面积30多平方公里。这里的

雾凇每日可保持10小时之久,每年持续周期达4个月,逊克也因此获得了“北国雾凇之都”的美誉。

我在这满眼风光的玉树琼枝间踟蹰,不时停顿脚步,近距离欣赏雾凇。但见其层层叠叠,晶莹剔透,如白玉花般清秀雅致,洁净迷人。在空灵纯洁气氛的渲染下,我好奇地伸出舌头,去舔舐那冰清玉洁的枝条。雾凇仿佛善解人意,一下子滑入了我的嘴巴。那入口即化的感觉、沁人心脾的凉意,让我神清气爽,好不惬意。

朋友在一旁为我拍下了一张张照片。我发现,照片中的自己,绒帽、眉毛、胡须都挂上了淡淡的雾凇,白花花的样子俨然成了“南极仙翁”般的模

样,甚是有趣。

观赏完雾凇景观,心中留着对神奇的感叹,一路下得山来,朋友把我领进一处农家院。屋子里热气氤氲,餐桌上早已摆好了香气四溢的铜火锅,锅中的野菌菇、鱼片、哈什蚂等食材正散发出诱人的香味。一碗热汤下肚,我顿感肠胃熨帖,暖意裹身,如沐春风。

夜里,我睡在农家温暖的火炕上,很快进入了梦乡。梦里,我身轻如燕,化入缥缈的雾气,快乐地穿梭着,一会儿在草尖上站一站,一会儿在石头上滚一滚,一会儿停在树枝上歇一歇,然后突然就变成了洁白晶莹的雾凇,为那些远道而来寻找幸福的人们塑造美丽奇特的冬日景观。